

## Мастер - класс

### Мини - театр «Игрушки - дергунчики»

#### 1 слайд.

Добрый день уважаемые коллеги!

Я, Авхадиева Эльза Нагимовна воспитатель детского сада «Сказка» работаю с детьми старшей группы. На мастер классе хочу поделиться практическим опытом работы по театральной деятельности.

#### 2 слайд.

Детство - самое лучшее время в жизни каждого человека. Оно навсегда остаётся в нашей памяти. И, конечно же, одним из ярких воспоминаний являются детские игрушки.

В театральной зоне нашей группы есть забавный мини- театр, который состоит из коллекции «игрушек – дергунчиков», сделанный своими руками, из обычного картона.

#### 3 слайд.

Дети с большим удовольствием играют с этими динамическими игрушками, они способствуют у ребенка создавать задуманный образ, выражать свои впечатления об окружающей жизни, разыгрывать ту или иную роль.

Сегодня я продемонстрирую, как эти игрушки используем с детьми, в разных творческих проектах, поделюсь опытом работы по их изготовлению.

#### 4 слайд.

Дергунчик – вариант механической игрушки, части которой слабо соединены и приводятся в движение с помощью нитей, закреплённых на задней стороне игрушки. Игрушки- дергунчики известны ещё со времён античного мира. В XIX веке они были популярны во всех странах Европы. В Германии их называли «Хампельман», во Франции – «Пантин», а в англоязычных странах – «Прыгающий Джек».

Мастерили такие игрушки и в России, назывались они «плясуны», использовали их больше для потехи. Основу выпиливали из дерева, а с помощью веревочек их можно было «оживлять» и таким образом устраивались целые представления для детей всех возрастов. Изготовление таких игрушек было частью народного промысла, а сюжеты сенок, которые разыгрывали с такими игрушками, были основаны на окружающем действительности. Показывали быт и традиции того времени.

#### 5 слайд

Дергунчики бывают разнообразные: **объемные и плоские.** **Объемные деревянные** дергунчики предназначены, прежде всего, для малышей (*можно их погрызть, постучать, ну и подергать за шарик*).

**Плоские дергунчики**, в свою очередь, подразделяются на самоделки из картона и фанерные.

Как вы уже догадались в своей работе практикую плоские картонные дергунчики.

#### 6 слайд

**Актуальность.** Все дети, без исключения, обожают подвижные игрушки. С дергунчиками можно играть, использовать для развлечения детей, можно сделать их актёрами домашнего театра, у педагога есть возможность применить их как сюрпризный момент на занятиях, она позволяет взрослому установить контакт с детьми. Веселые дергунчики эффективно помогают адаптироваться маленькому ребенку к детскому саду, снимают напряжение, отвлекает детей, от нежелательного поведения. Игрушка вызывает у детей любопытство, радость положительные эмоции; поддерживает бодрое настроение, развивает чувство юмора и любознательность. Конечно, проще купить игрушку в магазине, но гораздо интереснее и полезнее сделать своими руками. С детьми постарше можно смастерить своего, собственного эксклюзивного персонажа из картона, прочувствовать хитрую механику движения.

## 7 слайд

**Игрушка- дергунчик** способствует развитию у ребенка образного и логического мышления, восприятия и памяти, творческих и игровых способностей, активизация речевых процессов; воспитание чувства ритма и темпа; развитие речевого дыхания, координации движений, мелкой моторики пальчиков, тактильных ощущений, развитие ориентировки в пространстве и на собственном теле; воспитание усидчивости, умения работать сообща.

## 8 слайд

**Настольный театр** - простой и доступный вид театра. В этом театре используются самые разнообразные игрушки – они могут быть фабричные и самоделки, из любого материала. Как вариант настольного театра я предлагаю его разнообразить **Игрушками –дергунчиками**. Они сочетают в себе средства и способы развития творческих, актёрских способностей ребенка. Игра в театр не требует особых умений, дети сами действуют с игрушками-персонажами, повторяют запомнившиеся фразы, учатся разыгрывать простые сказки. Происходит первичное освоение режиссёрской театрализованной игры. А все театральное действие построено по тому же принципу, что и любая детская игра: кукол двигают и говорят за них дети, создавая при этом впечатление, что это делают сами куклы.

На фотографии дети инсценируют сказку «Теремок» на новый лад, персонажи сказки изготовлены таким образом, что могут двигать верхними и нижними лапами с помощью нитей. В сказке «Упрямые козлики» К. Д. Ушинского механизм движения сделан попроще, с помощью веревочек приводятся в движение только нижние конечности. По социокультурным истокам познакомили детей с русскими богатырями. Для этого родители распечатали трех богатырей, сделали их по такому же принципу, у этих игрушек динамична верхняя часть (руки), чтобы во время игры мальчики могли показать силу и мощь воинов нашей отчизны.

Можно утверждать, что **игрушка** – самоделка является источником развития чувств, глубоких переживаний и открытий ребенка, приобщает его к духовным ценностям. Через **игрушку** незаметно активизируется словарь ребенка, обогащает детей новыми впечатлениями, знаниями, развивает интерес к литературе совершенствуется звуковая культура речи, ее интонационный строй, диалогическая речь, ее грамматический строй.

## 9 слайд

Такой своеобразный настольный кукольный театр легко помогает заучивать стихи, потешки, песенки, способствует детям понять их содержание, сделает его образным.

«Шалтай - болтай» персонаж многих классических английских детских стихотворений. «Ах ты совушка, сова», песня на слова Петра Синявского «Мой щенок». Беседовали о породах собак. С такой подвижной наглядностью, можно играючи заниматься заучиванием.

#### **10 слайд.**

С детьми нашей группы был реализован проект «Ателье» совместно с родителями дети изготовили индивидуальные шарнирные куклы – одевалки. Во время свободной игровой деятельности дети становятся модельерами рисуют эскизы и вырезают наряды для своих кукол. Эти куклы магнитные, на них примагничивается одежда. Теперь сюжетно – ролевая игра «Дом модели» у детей пользуется большой популярностью.

**Вот так по - разному используем игрушки – дергунчики.**

**Я надеюсь, что моё выступление Вас заинтересовало. Прежде чем начать практическую часть мастер - класса мы со своей напарницей Айгуль Ильгизаровной разыграем маленькую сценку «Лягушки - подружки». Чтобы Вы посмотрели, как это работает на самом деле.**

#### **11 слайд**

**Кукла «Дергунчик» своими руками.** Делать ее чрезвычайно просто, а результат превзойдет все ваши ожидания.

**Необходимый материал:** ножницы, карандаш, фломастеры; шаблоны будущей поделки, шило или иголка; стержень, спички; цветная бумага, картон; клей, скотч; шпажки, нитка, пуговка.

#### **Ход работы:**

1. Обводим на картоне части тела птицы по шаблону.
2. 3. Украсиваем птицу вырезаем получившиеся детали.
4. 5. 6. В помеченных на шаблоне местах шилом прокалываем сквозные дырки. Чтобы части тела пернатого двигались, нужно с помощью крепления подвижно их соединить. Для этого лучше всего использовать пустой стержень от шариковой ручки. Нанизываем на крепления (стержень) детали - сначала тело, потом крылья (обратите внимание, что для этого используем те дырочки, которые на шаблоне обведены двойным кружком).

Дальше с двух концов пластик стержня нагреваем и приплющиваем, получается клепка.

7.8. Вставляем горизонтально нитки, на оставшиеся отверстия. Соединяем крылья между собой, связывая их. К горизонтально натянутым нитям привязываем длинную нить, за которую потом будем дергать игрушку.

9.Вертикально и приклеиваем большую палку-держатель.

10.Привязываем любую пуговку, что бы было удобно дергать за нить.

**Вот какая забавная игрушка - дергунчик получилась!**

